
Let’s build one house!

What Tanzanians’ think about the East African Community

Sauti za Wananchi



Sources of Data 

Sauti za Wananchi is Africa’s first nationally representative 

mobile phone survey. 

Sauti za Wananchi – Mobile Phone Survey (Round 23) 

Date: 13th – 22nd August, 2014

 Households -1,408

 Mainland Tanzania



Have Tanzanians heard of the EAC? 



Fact 1: 58% of Tanzanians have heard about the EAC

Figure 1: Types of integration (among those who have heard of the EAC)

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 23, August 2014
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Will the EAC be good for Tanzania?



Fact 2: Most Tanzanians view the impact of the EAC positively 

Figure 2: What impact do you think the EAC will have on Tanzania’s…?

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 23, August 2014
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Who are Tanzanians’ favourite

integration partners?



Fact 3: Kenya and Uganda are the most popular integration partners 

Figure 3: To what extent do you approve/disapprove of Tanzania’s integration with…?

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 23, August 2014
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Faster and faster?



Fact 4: Most Tanzanians support speeding up of the integration process

Figure 4: How much do you agree with the statement, “Tanzania (and Burundi) should be part of the 

Coalition of the Willing”? 

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 23, August 2014
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80% of Tanzanians have not heard of the so called “Coalition of the willing”  



What parts of integration do Tanzanians like?



Fact 5: The most popular aspects of the EAC are a single tourism visa 
and the ability to travel across the region using a national ID card

Figure 5: Approval levels for each aspect of the EAC

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 23, August 2014
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Are we in or are we out?



Fact 6: Eight out of ten Tanzanians believe we should stay in the EAC

Figure 6: Should Tanzania withdraw from the EAC?

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 23, August 2014
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The future of the EAC… 



Fact 7: Tanzanians are optimistic about the survival of the EAC

Figure 7: In 10 years will the EAC be….?

Source of data : Sauti za Wananchi, Mobile Phone Survey – Round 23, August 2014
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Asante Sana!


